

做帮寸人、做帮寸事、对人要帮寸 临淄稷下街道耿王村—— 倡树“帮寸”文化 助力乡村振兴

淄博7月26日讯 乡村振兴,文化先行。文化振兴是乡村振兴的重要一环,乡风文明建设是乡村振兴战略持续推进的重要抓手。临淄区稷下街道耿王村坚持将“文化铸魂”贯穿于乡村振兴全过程、各方面,着力实施文化涵养文明、凝聚民心、发展产业、深化治理四大工程,走出了一条以文化先行引领乡村全面振兴的新路径。

“帮寸”是临淄方言,意思是

文明自律做好事,做有益于别人的事。耿王村坚持倡树“帮寸”文化,培育文明乡风,践行“做帮寸人、做帮寸事、对人要帮寸”。在“帮寸”文化的影响下,耿王村聚焦群众所需所想所盼,有效整合村内资源,改造提升建成“幸福文化院”,打造成为集长者食堂、稷下耿王学堂、老年活动中心等于一体的综合性文明实践站。大力推进乡村文化文艺事业发展,挖掘用好戏曲、书画、诗词等各领域

乡土文化人才资源,组建6支具备创作和演出能力的文艺队伍,组织开展文艺培训活动,创作生产一批贴近村情民意的文艺作品,如村歌《帮寸之歌》。

为了让“帮寸”文化赋能乡村治理,耿王村积极倡树新时代美德健康生活方式,深化志愿服务,持续推进“五为”文明实践志愿服务,形成“党员带头、全员参与、凝聚合力、精准服务”的志愿服务格局。截至目前,耿王村在山东志

愿服务网注册志愿者130余人,累计服务时长达6696小时。

在农村人居环境整治“清底子、见本色”行动中,志愿者每周参与人数均在120人以上;在村办产业馒头房等村级管理项目上,均已实现无零工支出且能维持正常运转的良好局面,志愿者队伍已成为一股凝聚民心、汇集民意的重要力量。

同时,耿王村通过利用闲置幼儿园,联合临淄区义工协会共

同打造集教育、感统训练、社会功能恢复于一体的星梦园大龄自闭症公益学校等举措,已免费帮助20余名自闭症患者融入社会。

如今,耿王村通过发挥志愿服务在价值引领、道德塑造、矛盾化解、民生服务等方面的治理功能,不断推动志愿服务赋能村庄治理建设,成为乡村治理的有力推手。

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐 通讯员 李凤飞

一池夏荷送清凉

时值盛夏,湖水潋滟、荷花绽放,正是游园赏荷好时节,近日,临淄区稷下街道南安村荷塘水韵田园综合体公园里荷花竞相开放,成为人们赏花、纳凉、休闲的好去处。

今年以来,稷下街道按照“一村一特色”“一村一公园”的建设思路,投资415万余元,以各村居现有群众游园、小公园等为基础,打造各村居的亮点特色,对辖区内游园进行提档升级,不仅为群众提供了游玩休闲的场所,还为村集体经济增收提供了更广阔的渠道。

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐 通讯员 李凤飞



食品安全区级抽检 守护舌尖上的安全

淄博7月26日讯 为切实履行食品安全监管职能,提升食品质量安全,倒逼生产经营企业落实食品安全主体责任,近期,临淄区市场监督管理局全面开展2023年区级食品安全监督抽检。

本次区级监督抽检重点针对市民关注的大中型餐饮单位、农贸市场、“三小”单位(小餐饮、小作坊、小摊点)、学校食堂及供餐单位、油饼油条制售单位等进行抽检,对畜禽肉、复合调味料、煎炸用油、餐饮具等品类进行针对性抽检。截至目前,区级监督抽检已完成257批,其中合格249批,不合格8批。抽检结果将第一时间在临淄区人民政府网站和临淄区市场监督管理局微信公众号向社会公布。

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐 通讯员 曹诗雅

■ 简讯

今年以来,齐都镇重点打造“西寺胜境 齐都福地”西关示范片区,以粉庄村、邵家村、石佛村为核心,同步提升路面、立面墙体、绿化等,为“美在古城 淄河新景”古城示范片区创建奠定了基础。 陈丹石

今年以来,雪宫街道全力推进全域公园城市建设,以打造“公园式小区”为目标,在小区绿化提升、法治、科普、垃圾分类宣传等方面下足功夫,小区面貌焕然一新,实现居民“出门即公园,推窗见风景”的美好愿景。 杨蕊

齐都镇坚持以示范片区创建带动镇域人居环境提升,促绿地游园建设显整体融合之美,以“创精品”促“全面提升”,做足全域公园城市建设“后半篇”文章。 陈丹石

为满足人民群众对宜居环境的需求,今年年初,齐都镇投资500余万元,在棠悦社区西侧建成停车位以及休闲健身于一体的绿地游园,占地1000余平方米,共计80个停车位,提升了群众满意度、幸福感。 陈丹石

为满足广大市民多样化的需求,雪宫街道利用小区边角地、零碎地、闲置地,通过见缝插针式布局建设公园绿化活动场地,优化和均衡小区绿地布局,织补拓展绿色公共空间,满足居民休闲游憩需要。 杨蕊

为全域公园及“公园式村庄、小区”创建打好基础,让“四处见绿、出门见园”成为齐都百姓的生活日常,齐都镇对辖区旅游西路、旅游东路、老张皇路、黄大道进行了绿化补植,消灭裸露土地2.6万余平方米,改善了村容村貌。 陈丹石

与独居老人结对 定期上门看望 “咚咚咚”敲门队专为老人排忧解难

淄博7月26日讯 “咚咚咚……”7月24日上午,临淄区雪宫街道高留社区独居老人朱先生正在家吹着电风扇,就听见一阵敲门声,原来是高留社区组团式服务的“咚咚咚”敲门队志愿者上门开展健康义诊,免费为老人测量血压、血糖,进行健康监测,对他的饮食、药物用量以及身体健康作出指导,给社区独居老人送去温暖与关怀。

高留社区60岁以上老人共有360名,80岁以上高龄老人19名,为守护好辖区老人的居家安全,社区的组团式服务“咚咚咚”敲门队应运而生,他们帮助辖区空巢、独居的老人解决生活中的困难。高留社区



“咚咚咚”敲门队志愿者为社区需要帮助的老人提供服务。

组团式服务“咚咚咚”敲门队由网格员担任队长,由社区工作人员、社区党员、法律顾问、社区民警、物业、红色楼长、单元

长等担任队员提供组团式服务,每名骨干都承包了各自的“责任田”——与独居老人结对,定期上门看望,每个网格员

每天巡查时都会到老人家敲敲门,走进老人的家中,与他们亲切地聊聊家常,询问近期的饮食起居、身体健康情况及需求,为他们排忧解难。

“‘咚咚咚’敲门队是组团式服务的其中一项,我们会坚持常态化为社区需要帮助的老人提供服务。”高留社区党总支书记李玲表示,目前,高留社区有了“咚咚咚”敲门队的辅助,强化了社区工作人员与志愿者的积极性,更好地服务了社区老年人群体,便于社区广泛了解辖区居民的多元化需求,不断完善精细化服务,实现老有所养、弱有所扶、困有所帮。

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐 通讯员 高杨

临淄区高端精细化工产业专利导航项目入选省级项目名单 聚焦知识产权 赋能“专精特新”企业创新发展

淄博7月26日讯 近日,山东省知识产权事业发展中心公示《2023年度拟实施的省级专利导航项目名单》,临淄区市场监管局申报的《高端精细化工产业专利导航项目》成功入选,也是淄博市唯一入选的产业规划类导航项目。

精细化工产品具有附加值高、污染少、能耗低、批量小等特点,目前已成为各大化工企业巨头的重点发展对象。数据显示,我国精细化工行业预计2027年产业总产值有望超过11万亿元。

开展高端精细化工产业专

利导航项目,临淄区有着区位优势、产业优势。据了解,临淄拥有各类精细化工企业200余家,产业内化工品类国内最全,拥有高新技术企业156家,省级以上制造业单项冠军企业19家,瞪羚企业21家,专精特新及小巨人企业35家,龙头骨干企业技术装备及创新能力在全省甚至全国同行业中处于领先水平,到2025年,预计将实现产业中高端化工达到70%,主导产业集聚度、产品关联度均达80%以上,产值规模将超3000亿元。

今年以来,临淄区深入开

展知识产权赋能“专精特新”企业创新发展“大调研、送服务”,找准地区产业优势,围绕“456”产业链开展专利信息服务大调研活动。不断推动知识产权高质量创造、高效益运用、高水平保护,化工产业累计专利申请3229件,其中发明专利申请2384件,PCT申请21件,拥有高价值专利1055件。拥有国家知识产权示范企业3家,国家知识产权优势企业4家,省级知识产权优势企业10家,市级贯标企业22家,每万人高价值发明专利达到10.03件,企业知识产权保护、

管理、运用、转化优势持续提升。此次申报的高端精细化工产业专利导航项目是以齐鲁化工区为依托开展的产业规划类导航项目。

下一步,临淄区市场监管局将紧盯前沿、打造生态、沿链聚合、集群发展,精准梳理“456”产业链条,以专利信息化服务促进企业发展提质增效,加快产业转型升级,实现动能转换强势突破。

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐 通讯员 曹诗雅